

世界首颗量子卫星成功发射 “墨子号”开启星际首航

这将使我国在世界上首次实现卫星和地面之间的量子通信，构建天地一体化的量子保密通信与科学实验体系

全球首颗量子卫星“四种武器”挑战四大实验任务

量子卫星上搭载我国自主研发的“四种武器”

- 量子密钥通信机
- 量子纠缠发射机
- 量子纠缠源
- 量子试验控制与处理机

将进行四大实验任务

- 星地高速量子密钥分发实验
- 广域量子通信网络实验
- 星地量子纠缠分发实验
- 地星量子隐形传态实验

实验大致分为三类

- 第一类：进行卫星和地面之间的量子密钥分发，实现天地之间的安全通信，如果4个地面站任何两两之间都可以实现安全的通讯，即可实现组网
- 第二类：相当于把量子实验室搬到太空，在空间尺度检验量子理论
- 第三类：实现卫星和地面千公里量级的量子态隐形传输。

发射全球第一颗量子通信卫星，无疑确立了我国在国际量子通信研究中的领跑地位。目前，工商银行、北京农商行等多家银行率先试用了量子通信加密技术。而将在今年底建成的“量子通信京沪干线”，使国内初步形成广域量子通信体系。到2030年左右，中国率先建成全球化的量子通信网络。

制图/陈海冰

据新华社甘肃酒泉8月16日电 (记者吴晶晶 杨维汉 徐海涛)2016年8月16日1时40分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”发射升空。这将使我国在世界上首次实现卫星和地面之间的量子通信，构建天地一体化的量子保密通信与科学实验体系。

本次任务还搭载发射了中科院研制的稀薄大气科学实验卫星和西班牙科学实验小卫星。量子卫星发射入轨后将进行3个月左右的在轨测试，然后转入在轨运行阶段。

美俄专家：
量子通信
是防御黑客
的最好选择

新华社北京8月16日电 中国16日成功发射世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”，将推动量子通信的发展。美国和俄罗斯专家就此表示，量子通信是确保信息安全和防御黑客的最好选择。

美国《华尔街日报》当天发表评论说，量子卫星将让中国在防御黑客方面走在世界前列。文章援引华盛顿一家智库的网络安全专家约翰·科斯特洛的话说，美国一直在攻击和入侵中国的网络，这促使中国加强研究“防御性的”量子通信技术。

该报指出，美国正在大力发展战略计算机，可用来攻破传统的基于数学的加密手段。由于量子通信是基于物理规律的，将其用于传输密码，在目前来看是无法被窃取的。

俄罗斯量子中心的“量子通信研究团队”负责人库罗奇金对记者说：“在未来量子计算机时代，只有量子通信能够保证信息安全。”他认为，量子通信研究目前有几个发展方向，一是查找构建量子通信网所面临的技术薄弱环节；二是针对可能出现的攻击量子通信的手段，提前制订某些防范方案；三是为构建量子通信系统，各方应达成哪些必要协议。

为赶上中国
欧洲计划投
10亿欧元布局
美国将“量子跃迁”作为
“6大科研前沿”之一

首颗“量子科学实验卫星”的发射成功，有望让量子通信真正进入广域传输时代；其“测不准”“不可克隆”等特性，使得其传输的信息在理论上永不会被解密。

不过，发射卫星只是一个起点，在“宏伟量子大厦”中，量子京沪干线正在飞速搭建，天地一体的广域量子网络倚马可待，市场应用不断突破。在第二次“量子革命”中，中国正在领跑。

量子信息技术方兴未艾，这一领域的国际竞争也在不断加剧。今年以来，欧美纷纷提出“第二次量子革命”计划，加大基础研究和产业发展方面的投入。

今年3月，欧盟委员会发布《量子宣言(草案)》，计划于2018年启动10亿欧元的量子技术项目。其中在量子通信方面，规划5年内突破量子中继器核心技术，实现点对点安全量子通信。10年内实现远距离量子网络、量子信用卡应用等，目标融合量子通信与经典通信，“保卫欧洲互联网安全”。美国更是将“量子跃迁”作为“6大科研前沿”之一，认为人类正站在下一代量子革命的门槛上，量子力学正在导致变革性技术，必须加大投入促进交叉性基础研究。

(新华社甘肃酒泉8月16日电)



“瞬间移动” “信息绝密” 真的能实现吗？

量子究竟是什么？

答：量子是构成物质的基本单元，是能量的基本载体，不可再分割。比如，光子是光能量的最小单元，不存在“半个光子”，同理，也不存在“半个氢原子”“半个水分子”等等。量子世界中有两个基本原理：

——量子叠加，就是指一个量子系统可以处在不同量子态的叠加态上。著名的“薛

定谔的猫”理论曾经形象地表述为“一只猫可以同时既然是活的又是死的”。

——量子纠缠，类似孙悟空和他的分身，二者无论距离多远都“心有灵犀”。当两个微观粒子处于纠缠态，不论分离多远，对其中一个粒子的量子态做任何改变，另一个会立刻感受到，并做相应改变。

破坏携带密钥信息的量子态。根据量子“测不准定理”，这种破坏必然会被信息发送者和接收者所发现。

是否可以不破坏传输的量子态，只截取并复制，再继续发送？这已被“量子不可克隆定理”完全排除，于是也就保证了量子通信的绝对安全。

是允许的，但目前还远远做不到。因为科幻电影里人的传送，不仅需要把人的实体部分的大量原子、分子传送，并且严格按照原来的相对位置重新排列起来，更何况重现意识和记忆就更复杂了。

不过，随着科学的发展和技术的进步，也许未来我们还是可以实现人的量子隐形传态，到那时星际旅行就不是梦啦。

“量子态隐形传输”意味着能实现《星际迷航》里的瞬间移动吗？

答：“量子态隐形传输”是基于量子叠加和量子纠缠的特性，就是甲地某一粒子的未知量子态，可以在乙地的另一粒子上还原出来。其实传输的是粒子的量子态，而不是粒子本身。这种状态传送的速度上限仍然是光速，也不是“瞬间移动”。

现在，在光子、原子等层面已经实现了量子态隐形传输。电影里“大变活人”在原理上

将来机器会不会像《变形金刚》一样被装上量子大脑从而取代人类？

答：所谓量子大脑，其实就是当今正在研制中的量子计算机。未来的量子计算机可能会对人工智能起到极大的帮助，在数据搜索、分析和处理方面提供远远超过目前经典计算机的运算能力。

机器人都是预先设置好程序的，而人是有意识和自由意志的。研究发现，人

脑中的思维机制与量子叠加、量子纠缠或许存在相似之处。所以也有学者认为，未来可能创造出与人脑一样运行的人工智能机器人。真到这种程度，机器与生物之间的界限已经非常模糊。这目前还只是一种畅想，未来究竟怎样还得拭目以待。

量子技术什么时候才能“飞入百姓家”？

答：量子通信目前已经实现金融、政务系统等中的使用。要让每个人都用上，乐观的话需要10到15年。这需要对网络基础设施进行改造，还涉及到标准制定。到时候，个人的网上银行、手机支付、信用卡等就再也不怕被

盗号，“棱镜门”那样的泄密事件也不会发生了。

而量子计算目前仍然处于基础研究的阶段，前进道路上还面临着巨大的挑战，不知道在二、三十年的时间内能否实现初步应用。一旦取得进展，其意义将是极其重大的。

量子科学和技术究竟将带来一个怎样的未来？

答：量子科学和技术其实已经在方方面面影响着我们的日常生活。我们目前正在广泛使用的计算机、手机、互联网、时间标准和导航，包括医院里的磁共振成像等等，无一不得益于量子科学和技术。

用发展的眼光看，随着微纳加工、超冷原子量子调控等技术的不断进步，人类将能够制备出越来越复杂、功能越来越强大的各种人造量子系统，例如包括量子计算机芯片在内的各种量子电路，其功能和信息处理能力将远远超

过我们目前正在使用的经典芯片，并且更加节能；再如可望制备出达到量子极限的能量收集和转换器件，将引发能源变革；也有望大幅提升对时间、位置、重力等物理量超高精度的测量，不仅实现超高精度的潜艇定位、医学检测等，也将加深对物理学基本原理的认识。

总之，量子科学和技术的广泛应用最终将把人类社会带入到量子时代，实现更高的工作效率、更安全的数据通信，以及更方便和更绿色的生活方式。(新华社甘肃酒泉8月16日电)